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Актуальність даної статті полягає у необхідності поширення  засто-

сування психологічних знань. Ще недавно все, що було пов’язано із вагіт-

ністю, пологами, народженням вважалося сферою медичною. Але остан-

нім часом, все більше фахівців звітують про використання практичних 

надбань психотерапевтів та психологів у перинатальній психології. Не є 

винятком і досвід психодрамотерапії. 

Метою даного теоретичного дослідження є розкриття сутності видів 

психодрами та можливостей використання кожного з них у роботі з вагіт-

ними при підготовці до материнства та пологів, з батьками немовляти і 

навіть з жінками, які мають функціональне безпліддя. 

Аналіз результатів вивчення публікацій.  



Психодрама, центрована на темі, може використовуватися в робо-

ті з «вагітними подружніми парами» при підготовці до пологів. Завжди 

знаходиться тема, яка зачіпає всіх членів групи, яка повинна бути проілю-

стрована кожним з них через зображення відповідних подій. Тематика в 

таких групах дуже велика: соціальна адаптація до вагітності; робота з об-

разом дитини і ставленням до неї кожного з батьків; оптимізація внутріш-

ньої сімейної взаємодії вагітної пари; чоловічі, жіночі, материнські і бать-

ківські ролі в сім'ї; інтеграція і посилення дорослого Я обох батьків; поло-

ги і спонтанність. У відповідності з виділеними Є. В. Могилевською рів-

нями переживання та інтерпретації вагітності та пологів, а саме як фізіо-

логічний процес, соціальну поведінку і особистісно значуща життєва по-

дія. Таким чином, спостерігається три рівні групового розвитку, які одно-

часно розгортаються: 

 власне групова динаміка – соціометричний розвиток групи як спі-

льноти; 

 розвиток групового процесу від однієї форми психодраматерапіі до 

іншої; 

 змістовний розвиток – опрацювання певних тем, пов'язаних з різ-

ними аспектами психології вагітності, пренатальної психології, психології 

пологів і батьківства [5]. 

Гра протагоніста, тобто терапевтична робота, спрямована на вирі-

шення індивідуальних проблем, є завжди результатом групових процесів і 

виникає в певні моменти загального групового розвитку. Це можливо то-

ді, коли всі три складові динаміки такі, що створюють у групі атмосферу 

загальної зацікавленості, підтримки і довіри. Невеликі епізоди (або віньє-

тки), як і будь-яка психодрама, граються на імпровізаційній основі. Коро-

ткі сценічні вистави часто дозволяють розпізнати важливі проблеми учас-

ників групи. Вони служать матеріалом для наступної – центрованої на 

протагоністі або спрямованій на групу – психодрамі. У цілому, центровані 

на темі психодрами можуть бути для учасників групи початком процесів 

пізнання та навчання. Найчастіше вони виявляються базою для психоте-

рапевтичних психодрам. 

Психодрама, спрямована на групу частіше відбувається у вигляді 

психодрами, центрованій на протагоністі. Характерною особливістю 

спрямованої на групу псіходрамотерапіі є терапевтична робота з пробле-

мою, яка зачіпає всіх членів групи. Наприклад, одна з учасниць групи за-

водить розмову про те, що вона все більше думає про пологи, як це може 

відбуватися. У ході відносно короткої групової бесіди страх виявляється 

центральною темою заняття. Члени групи вирішують, що непогано було б 

кожній учасниці зобразити цю ситуацію і можливі варіанти поведінки. 



Майже всі учасники групи отримують можливість для ідентифікацій, 

які детально обговорюються у фазі обговорення. Як і при центрованій на 

протагоністі психодрамі, психодрама, спрямована на групу, може бути 

націлена на розкриття етіології того чи іншого стану. Та все ж понад усе  

вона орієнтована на набуття усіма учасниками групи, завдяки обміну ро-

лями, нового, поглибленого розуміння проблематики, яка в тому чи іншо-

му ступені зачіпає кожного з них. Зрозуміло, успіх спрямованої на групу 

психодрамотерапіі залежить також від динаміки групи, більше того, він 

навіть припускає наявність гармонічної групової динаміки.  

Монодрама – це психодраматична гра з одним клієнтом. Це не 

означає, що треба відмовитися від сприяння кількох осіб у фантазії, в уяв-

ленні клієнта. Більшість проблемних ситуацій розгортається в соціально-

му контексті. Для маркування осіб, які беруть участь, вибирають наявні в 

приміщенні предмети [9]. Монодрама може використовувати різні мож-

ливості. Відповідні особи можуть бути представлені ґудзиками або моне-

тками, стільцями. На основі розміру обраних предметів і відстаней між 

ними можливо встановити як важливість відносин, так і близькість або 

дистанційованість по відношенню до пацієнта, з одного боку, і між собою, 

з іншого. Одним з питань, які турбують вагітних, є питання: «Хто «голов-

ний» в пологах? Хто відповідальний?» Відчутну допомогу в оцінці внут-

рішньої душевної рольової структури та світу відносин пропонує вистава 

«соціальний атом». 

«Соціальний атом» як найменший елемент структури відносин 

складається з усіх відносин між людиною та оточуючими, які в даний мо-

мент тим чи іншим чином з ним пов'язані». Це визначення, дане Морено, 

підтверджує його посилку, що людське буття спочатку є солюдським. Він 

вважає, що це найменша одиниця з безлічі дрібних, середніх і великих 

структур стосунків, що складають всесвіт. Відокремлений індивід, на його 

погляд, це соціальна фікція [2]. 

Соціальний атом як аура притягань і відштовхувань. Будь-яку люди-

ну з самого народження оточують значущі інші, які складають соціальну 

єдність – соціальний атом (батько, мати, бабуся та ін.) У цьому соціаль-

ному атомі розгортається конкретне життя, у подальшому житті все мен-

ше партнерів з соціального атома індивіда перебувають з ним у кровному 

зв’язку. Зате вони є спорідненими за духом. Така спорідненість душ може 

стосуватися абсолютно різних критеріїв, таких, як любов, робота, культу-

рні інтереси і т.д. Своєю спорідненістю душ, тобто своїми соціоемоціона-

льнимі відносинами, особи з соціального атома даної людини відрізня-

ються від її знайомих. 

Морено пише, що коли з'являється бажання вступити в ділові, любо-

вні чи інші відносини з людиною, то ми переступаємо поріг її соціального 



атома. У соціальний атом входять також люди, які хочуть вступити у від-

носини з людиною. Порушення в рольовому розвитку, у рольовій струк-

турі та в соціальному атомі формують патологічну поведінку [2]. 

Побудова соціального атома породіллі, в який входить дитина, чоло-

вік, мати (батьки), медперсонал і, можливо, інші, дає жінці досвід прожи-

вання різних важливих для пологів ролей і усвідомлення частки відпові-

дальності кожного.  

І.М. Сергієнко описує будову соціального атома у групі жінок із фу-

нкціональним безпліддям [7]. Учасниці психодраматичної групи проду-

мували перелік тих людей, з якими у них були значущі емоційні соціальні 

зв'язки. Потім на основі асоціативного принципу підбирали предмети (іг-

рашки), які символічно могли представити їх самих та значущих для них 

людей в соціальному атомі. Кожна з фігур (іграшок) розташовувалася 

ближче або далі по відношенню до фігури (іграшки), що символізує саму 

учасницю. Потім учасниці представляли свій соціальний атом групі. У 

процесі роботи над своїм соціальним атомом вони мали можливість поди-

витися як би «зі сторони» на структуру свого соціального атома. Спосте-

реження за процесом створення учасницями індивідуальних соціальних 

атомів на основі вибору різних за величиною, кольором і значенням ігра-

шок для різних значущих осіб дає додаткову інформацію.  

Таким чином, за допомогою техніки соціального атома у вигляді іг-

рашок учасниці змогли символічно виміряти свої стосунки зі значущими 

людьми, наочно побачити місце кожного з близьких людей в їх житті, 

сформулювати теми для особистих психодраматних ігор і, оптимізувавши 

свої стосунки за допомогою психодрами, створити психологічний підста-

ву для подолання проблеми функціонального безпліддя і поліпшення сво-

го фізичного здоров'я. 

У екзистенціалізмі свобода розуміється як відсутність зовнішньої 

структури і прийняття відповідальності на себе. Це – відкриття простої 

істини: ніщо не може бути гарантовано, ми самі несемо повну відповіда-

льність за все, що відбувається. У пологах жінка може взяти на себе повну 

відповідальність за все, що відбувається з її тілом, її самопочуттям, її ди-

тиною. Ні лікар, ні близькі не можуть зробити це замість неї. Всі причини 

і смисли, що відбувається з нею знаходяться в ній самій. Тільки вона від-

повідає за життя, здоров'я і майбутнє своє і своєї дитини. Ніхто не може їй 

гарантувати благополучного протікання і результату пологів, однак вона 

може свідомо спрямовувати свої зусилля, беручи на себе відповідальність, 

а не передовіряти своє життя медперсоналу. Найчастіше породілля нама-

гається передати відповідальність за себе і свою дитину лікарю, чоловіко-

ві,  батькам, що призводить до відчуття непорозуміння, самотності й не-

розділеності страждань. Це заважає проживанню пологів як точки розвит-



ку, де може статися переорієнтація з зовнішніх на внутрішні точки опори 

[4]. Концепція спонтанності та креативності вже на самому початку пред-

ставлялася Морено як основа його теорії. Спонтанність визначалася, перш 

за все, ситуативними вимогами і своєрідністю підготовлених і підтрима-

них ними дій, причому відповідність і своєрідність перебувають у взаємо-

зв'язку між собою і ведуть в рамках однієї ситуації до активних дій. «Здо-

рова акція, за Морено, є спонтанною і креативною тут і зараз, а також ці-

леспрямованою, тобто відповідно з цим спрямованою досвідом, розумін-

ням і мотивацією »[2]. 

Рольові ігри – відчутний прояв поведінкового компонента. Вони мо-

жуть бути у формі простих, мінімальних дій або складними наборами дій. 

Рольові ігри як моделювання поведінки – відтворення ситуації взаємодії 

людини з навколишнім середовищем. Це можуть бути спроби створення 

нових рішень і підходів до складних людських проблем, програвання від-

повідальних дій до їх втілення в життя, удосконалення навичок, розігру-

вання конкретних процесів [1]. Перша область застосування рольових ігор 

– психотерапія. Друга – саморозвиток і самовдосконалення: розвиток на-

вичок керівників, поведінки в групах, вирішення різних видів конфліктів, 

формування адекватного сприйняття себе та інших, моделювання майбут-

нього. 

Перша роль з'являється у людини з проявом поведінки, яка є вже на 

ембріональній стадії. Цією виключно соматичною роллю людини являєть-

ся роль паразита в тілі матері. У цьому стані своїм фізичним розвитком 

людина зобов'язана плаценті. Дитина і мати, незважаючи на відмінності в 

їх фізичній будові, утворюють функціональну органічну єдність. Обидва 

організми під час вагітності готуються до пологів. Морено вважає, що 

крім зростання плода істотний внесок у цей процес вносить також і його 

спонтанність [2]. 

У рольових іграх вагітні пробують ролі своїх батьків, чоловіків, ліка-

рів. Це допомагає їм краще розуміти своїх близьких, будувати з ними аде-

кватні відносини. З досвіду проживання життєвих ситуацій в психодрамі 

жінки моделюють свою поведінку в реальності. 

Висновки. Як показав огляд літератури, застосування психодрами 

дуже різноманітне. Схоже, що не всі можливості цього методу використо-

вуються. Робота в психодрамі з майбутніми батьками допоможе їм зустрі-

тися з різними ролями, які пов'язані з сімейним життям і батьківством. 

Вагітним жінкам дасть можливість підготуватися до пологів через рольові 

ігри, відчути стан, міру відповідальності кожної значущої для неї людини, 

яка має місце у її соціальному атомі. 

Ми розглянули особливості психодрами, які сприяють її застосуван-

ню у перинатальній психології. Також, можливо, слід розглянути, які осо-



бливості особистості вагітної жінки треба враховувати при використанні 

психодрами та її елементів у роботі.  
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